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поглиблювалася, адже ні Карлес Пучдмон, ні Маріано Рахой  не прагнули знайти спільної точки єднання.  Як 

результат  на сьогоднішній  день каталонське питання перебуває в стані «застою», чекаючи подальшої розв’язки. 

Таким чином, сецесія — це політичний рух, що виступає за відокремлення територіальної одиниці від 

держави з метою проголошення незалежності чи приєдання до іншої держави. 

 Каталонія —  це яскравий приклад сецесії, де не одне століття сецесіонізм  проявлявся  в 

різних формах протесту проти центрального уряду Іспанії. Зрозумілим є одне, Каталонія —  це регіон відмінний 

від інших регіонів Іспанії, адже вона має багатий досвід державотворення, власну мову, політичну еліту, яка 

прагне незалежності, а  саме основне — потужну  економіку. Тому сецесіонізм є політичним феноменом 

Каталонії, який згуртовує суспільство навколо ідеї незалежності. Звичайно, що конфронтація політичної еліти 

Каталонії із центральним урядом Іспанії  є суттєвим чинником, що гальмує подальший процес проголошення 

незалежності Каталонії.   

 Однак сецесія в Каталонії виступає еквівалентом подальшого її успіху в цій боротьбі, адже 

вона  стала центром сецесіонізму в Європі. В неї  з’явилися союзники у вигляді таких регіонів як Шотландія, 

Південний Тіроль  та Країни Басків, які не є байдужими до каталонського питання, тому зайняли вичікувальну 

позицію, очікуючи подальшої розв’язки. 
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ВИТОКИ «ХОЛОДНОЇ ВІЙНИ» 

Пилипчук Анна Сергіївна, здобувач вищої освіти 

Михальчук Роман Юрійович, кандидат історичних наук, доцент 

  Рівненський державний гуманітарний університет 

Термін «холодна війна» вживається для характеристики конфлікту,сторонни якого не вдаються до 

використання збройних сил одна протии одної. Виникнення терміну датується близько XІV ст. Щодо 

конфронтації між СРСР і західними державами на чолі з США цей термін упершее був ужитий британським 

часописом «Трибюн» восени 1945 р. В 1947 p. Його підхопили відповідно Б. Барух та В.Ліпман. Характерно, що 

«автори» терміну «холодна війна» не були професійними політиками. Однак, саме їхні слова стали символом 

переходу союзників у Другій світовій війні від партнерства до протистояння [5, с.24]. 

Переростання протистояння в перманентну конфронтацію відбулося пізніше у 1947–1949 pp., коли 

стало очевидним, що лідери обох таборів переглянули ставлення до колишніх союзників. Хоча жоден із них не 

вдавався до використання терміну «холодна війна»[4, с.133]. 

Однією з найважливіших складових конфронтації, яка призвела до «холодної війни», була ідеологічна. Дві 

наддержави – переможці в Другій світовій війні намагалися перебудувати світ згідно зі своїми ідеологічними 

уявленнями, тому їхня зовнішньополітична діяльність набувала певною мірою месіанського характеру [6, с. 182]. 

Згодом конфронтація стала елементом ідеологій обох сторін і допомагала лідерам військово-політичних 

блоків консолідувати навколо себе союзників «перед обличчям зовнішнього ворога». Протистояння вимагало 

згуртованості всіх членів протилежних таборів капіталістичної і соціалістичної системи.Але оскільки ще свіжими 

були спогади про спільну боротьбу проти єдиного ворога, залучення всіх партнерів до конфронтації вимагало від 

обох наддержав власних ідеологічних зусиль щодо створення «образу ворога». Це підвищувало рівень 

«ідеологізації» політики наддержав, бо демонізація супротивника та інші містифікації щодо походження 

протистояння (протистояння добра й зла, світла й темряви тощо) призводили до посилення впливу ірраціональних 

чинників на практичну політику [12, с.15]. 

Ще одним важливим чинником формування перетворення «холодного миру» на «холодну війну» став 

«ядерний фактор» – новее явище в повоєнних міжнародних відносинах. Гонка ядерних озброєнь була не наслідком, а 

скоріше визначальним чинником «холодної війни». 

«Ядерний фактор» став новим утіленням традиційного для світових держав підходу до вирішення 

міжнародних проблем з позиції сили. Наддержави отримали технічну можливість знищити будь-якого опонента, що 

відрізняло їх від інших держав та підштовхувало до максимальної глобалізації своєї політики. Водночас сааме 

https://cyberleninka.ru/journal/n/vostochnaya-analitika
https://istina.msu.ru/journals/95721/
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наявність ядерного потенціалу спричинила створення ситуації, коли, за висловом Р.Арона, «мир неможливий, війна 

неймовірна». Маючи військовий потенціал, що давав змогу стерти супротивника з лиця землі, жодна зі сторін не 

могла вдатися до подібного кроку, бо відповідь була б такою ж нищівною. Ознакою нової ситуації стало 

«балансування на межі війни» - сутність усього повоєнного протистояння та основа певної стабільності під час 

«холодної війни» [8, с.246 ]. 

Напруження у відносинах між союзниками зростало поволі. Перші кроки сторін у напрямку конфронтації 

являли концепцію стримання, диктувалися намагання зберегти досягнутий у Другій світовій війні статус-кво. На 

цьому етапі розвитку конфлікту двох систем сторонни лише поволі закріплювалися на територіях, що перебували в 

зоні їхнього військового  контролю, прагнучи створити міжнародні умови для ефективного захисту національних 

інтересів [3,с.346]. 

Важливими факторами відліку «холодної війни» вважаються три історичні події: промова Й. Сталіна на 

зборах виборців (1946 р.), фултонська промова В.Черчилля (1946 р.) та проголошення «доктрини Трумена» [2, с.60]. 

У своїй промові перед виборцями лютого 1946 р. Сталін закликав радянський народ до нових жертв заради 

зміцнення обороноздатності держави. Водночас жодного слова не було сказано про можливості співпраці із Заходом. 

Слід зауважити, що в передвиборному зверненні ЦКВКП(б) 2 лютого 1946 р. співпраця з союзниками визначалась як 

головна складова повоєнного світового устрою. Але наступного ж дня – 3 лютого – у США розпочалася 

пропагандистська кампанія з приводу радянського «атомного шпіонажу» (до речі, про інтерес спецслужб СРСР до 

«Мангеттенського проекту» американському керівництву стало відомо що найменше за півроку до появи відповідної 

інформації у ЗМІ). Якщо зіставити ці факти, певну жорсткість виступу Сталіна можна пояснити сааме реакцією на 

американський демарш [11, с. 346]. 

Захід відповів протидією Радянському Союзу. Фултонська промова Черчилля (1946 р.) стала однією з 

найпомітніших подій у цьому контексті. У ній Черчилль першим серед західних політиків ужив термін «залізна 

завіса», запроваджений ще Геббельсом, і таким чином констатував поділ Європи на зони, що контролювалися 

протилежними сторонами. Але занепокоєння в нього викликала насамперед можливість поширення радянського 

впливу за «залізну завісу», порушення вже існуючого балансу. Найбільшу небезпеку Черчилль убачав у 

комуністичних партіях Великобританії та Сполучених Штатів, хоча, за його власним висловом, комунізм у цих 

країнах «перебував ще в дитячому віці». Черчилль не висловив і побоювань щодо можливості воєнного нападу СРСР 

на країни Заходу. Він боявся не нової війни, а результатів тої, що вже завершилася. СРСР, який переміг у війні та 

вперше розірвав «буферний пояс», що ізолював його від світу, відчув, за думкою Черчилля, апетит до «не 

лімітованої експансії свого впливу та ідеології». Висновок промови полягав в тому, що необхідно консолідувати 

країни Заходу та підсилити їх на противагу СРСР. Фултонська промова скоріше булла декларацією «холодного 

миру», стримування СРСР, але не проголошенням «холодної війни» [2, с.60]. 

Узгоджувалися з подібною позицією і дії США які приділяли значно більшу увагу не тискові на СРСР та 

східноєвропейські країни народної демократії, де саме в цей час усувалися з урядів представники центристських 

партій, а ситуації в країнах Західної Європи. США застосували весь свійвплив на союзників, щобнавесні 1947 р. 

відправити у відставкуміністрів-комуністів з урядівзахідноєвропейськихкраїн. Наступнимкроком США в 

посиленніпротистояння стало ідеологічнеобґрунтуванняновихнапрямівзовнішньоїполітики. Цезавдання мала 

виконати «доктрина Трумена», висунутаадміністрацією США на початку 1947 р. Доктрина 

проголошуваланеобхідність переходу від «стримування» до «відкидання» комунізму. І хоча «доктрина Трумена» 

гарантувала сааме збереження статус-кво, вона стала підґрунттям для наступних контрзаходів. 

12 березня 1947 р. Трумен виступив у конгресі з промовою, у якій виклав власне бачення концепції 

«стримування». Задля відвернення загрози просування комунізму на Захід політик закликав удатися не до збройної 

сили, а до масованої фінансової допомоги країнам, де існувала небезпека посилення лівих. Він запропонував надати 

Туреччині та Греції фінансову допомогу, спрямовану передусім на перебудову збройних сил [10, с. 15]. 

«Холодна війна» ще не стала справжньою війною, але чітко визначилося глобальнее протистояння двох 

наддержав. Це протистояння призвело до консолідації союзників СРСР і США в межах двох таборів. Внутрішня 

логіка цього протистояння, що вже переростало в «холодну війну», вимагала від сторін залучення до конфліктів і 

втручання в розвиток подій у будь-якій частині світу. Зусилля США та СРСР спрямовувались передусім на 

домінування у військовій сфері. З самого початку протистояння розгорнувся процесс мілітаризації обох наддержав. 

Це виявлялося в уповільненні темпів демобілізації у збройних силах СРСР, зберіганні обсягів військових видатків на 

рівнівоєнного періоду тощо. Аналогічні вимоги висувалися до союзників по коаліціях, США не забували й про 

захист своїх економічних позицій на самперед у Європі. Але щоб набути міцних союзників у Європі проти СРСР та 

забезпечити експансію американської промисловості в регіон, необхідно було відбудувати зруйновані та виснажені 

війною економіки європейських країн. Цій меті відповідала программа широкомасштабної економічної допомоги, 

відома під назвою «план Маршалла». Проте реалізація цього плану спричинила різке посилення конфронтації. 

Позитивна ідея допомоги країнам Європи в повоєнній відбудові їхніх економік пов'язувалася з установленням доволі 

жорсткого контролю США за діяльністю країн, що приймали план. Ці умови, що викликали непорозуміння навіть із 

західноєвропейськими союзниками США були неприйнятними для СРСР. Наприклад, така умова, узгодження 

експортних планів країн – учасниць плану закрила б можливості поставок до СРСР збагаченого урану з Німеччини 

та Чехословаччини, що означало б підрив ядерної програми Радянського Союзу і збереження ядерної монополії 

США. Тому СРСР відмовився від підтримання розрядки, що тривала з осені 1946 p., і прийняв тезу «про розкол 

Європи на два табори» [7, с.16]. 

Ще більш загострилося протистояння із запровадженням різноманітних економічних обмежень для СРСР та 

східноєвропейських країн. Утворення КОКОМ (Координаційний комітет з експортного контролю), що ставало на 

заваді наданню країнам східного блоку новітніх технологій, стимулювало протистояння в економічній сфері та 

ізоляцію між ринками Заходу та Сходу. СРСР удався до заходів у відповідь. У вересні 1947р. у Польщі пройшла 

нарада комуністичних партій, яка започаткувала створення Комінформу. І хоча практична користь цього органу, що 
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мав координувати комуністичний рух у світі, була невеликою, він, все ж дав змогу СРСР посилити контроль 

переважно за європейськими компартіями, і побоювання Заходу, який убачав у всіх діях лівих сил вплив Москви, 

дістали підтвердження [9, с. 246]. 

Отже, «холодна війна" увійде в історію XХ століття як війна, що породила безпрецедентну за масштабами 

ідеологічну боротьбу. У  війні ,оголошеній обома ворогуючими блоками, застосовувалися потворні, аморальні 

засоби боротьби - шантаж, провокації, підкуп, дезінформація, обман, спотворення фактів, перекручення історії, 

залякування. Ці засоби в однаковій мірі застосовували пропагандистські центри і спецслужби як СРСР, так і 

Сполучених Штатів Америки. Отже, першочерговий обов’язок усіх вільнолюбивих народів світу, Організації 

Об'єднаних Націй, інших впливових міжнародних об'єднань і союзів полягає в тому, щоб попереджати можливість 

виникнення рецидивів “холодної війни”, запобігати регіональних (чи тим більше) глобальних конфліктів: 

політичних, територіальних, міжнаціональних, з приводу релігійних проблем, посилювати довіру між народами, їх 

консолідацію, підвищувати роль політичних (а не воєнних чинників) у розв’язанні конфліктних ситуацій.  
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РЕЛІГІЙНЕ ЖИТТЯ РІВНЕНЩИНИ У 50-60-х РОКАХ ХХ СТОЛІТТЯ 

Полюхович І. В., здобувач вищої освіти 

Ворон О. П., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 У 1950-х роках на території Рівненської області були представлені усі християнські конфесії.  

Більшість населення краю сповідувало православ’я, яке репрезентувала Російська православна церква. Згідно 

статистичних даних, станом на 1 січня 1955 рік, на Рівненщині РПЦ нараховувала 406 зареєстрованих та діючих 

церков, 423 зареєстровані релігійні громади, 323 священики і 2 монастирі (165 осіб) [4, арк. 11]. Євангельські 

християни-баптисти функціонували в 30 районах області, у кількості 167 громад, із загальною чисельністю 10608 

віруючих, адвентисти мали 2 громади з 88 віруючими (Демидівський та Млинівський райони), а римо-католики – 6 

громад (м. Рівне, м. Дубно, м. Корець, м. Острог, м. Здолбунів, м. Сарни), і відповідно 1112 віруючих [14, арк. 1-5].  

Окрему групу становили незареєстровані релігійні громади. Зокрема, реєстрації не підлягали християни віри 

євангельської (п’ятидесятники), єговісти, мурашковці, Істинно-православна церква. Ці релігійні організації 

радянською владою кваліфікувались як «реакційні й соціально шкідливі», а відповідно заборонялись радянським 

законодавством. Найбільшу частку серед них складали християни віри євангельської, утворення яких діяли у 12 

районах Рівненської області. Згідно зведених даних про мережу релігійних об’єднань у 1950 році фіксувалось 17 

п’ятидесятницьких угрупувань (357 членів), 2 групи єговістів (39 членів), 2 групи мурашковців (49 членів) та 1 

об’єднання ІПЦ (120 членів). У 1960 році спостерігається збільшення релігійних громад ЄХБ (з 13 у 1955 році до 33 

у 1960 році) та ІПЦ ( з 1 у 1950 до 6 у 1960). Мурашковці та єговісти, навпаки, втратили по одній громаді [24, арк. 

121].  

Після постанови ЦК КПРС від 10 жовтня 1954 року «Про помилки у проведенні науково-атеїстичної 

пропаганди серед населення» та інших відповідних нормативних документів, партійно-радянські органи почали 

наполегливо активізувати роботу, направлену на послаблення діяльності та впливу християнських релігійних 

організацій. Основною метою спланованих радянською владою акцій було скорочення релігійної мережі області, а у 

подальшому – ліквідація усіх церковних структур. Реалізація цих намірів забезпечувалась через впровадження низки 

заходів та методів, які мали комплексне і обов’язкове застосування до усіх релігійних організацій, у тому числі і 

християнських. 
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